

习近平同穆拉图会谈

本报北京7月9日电 (记者李伟红) 国家主席习近平9日在人民大会堂同埃塞俄比亚总统穆拉图举行会谈。

习近平表示,穆拉图总统是中国人民的老朋友,长期以来为推动中埃友好合作作出了重要贡献。这次你将中国作为就任总统后出访的首个国家,并出席生态文明贵阳国际论坛2014年年会,我们对此表示赞赏。

习近平表示,中埃相互支持、相互帮助,两国关系成果丰硕,走在了中非关系前列,也是发展中国家团结合作的典范。中方积极支持埃塞俄比亚实现国家振兴繁荣,愿意同埃方开展治国理政交流,深化各领域务实合作,鼓励有实力的中国企业和金融机构赴埃塞俄比亚投资兴业,同埃方分享招商引资、建设经济特区和工业园区方面的经验,加强技术转移和人力资源培训等方面合作。中方愿意同埃方加强在国际和地区事务中的协调和配合,不断充实中埃全面合作伙伴关系战略内涵,打造中非合作样板。

会谈前,习近平在东门外广场为穆拉图举行欢迎仪式。习近平主席夫人彭丽媛、国务院副总理马凯、全国人大常委会副委员长张平、全国政协副主席李海峰出席欢迎仪式。

习近平会见俄罗斯客人

本报北京7月9日电 (记者李伟红) 国家主席习近平9日在人民大会堂会见俄罗斯总统办公厅主任伊万诺夫。

习近平表示,我同普京总统保持了密切交往,这体现了中俄关系的特殊性。今年年内,我们还有多次会面的机会。我期待着在巴西金砖国家领导人会晤期间同普京总统再次会面,欢迎普京总统今年11月来华出席亚太经合组织领导人非正式会议。相信我们将就进一步深化和扩大两国合作达成更多共识。两国有关部门要密切配合,确保双方各种沟通合作机制运转顺畅,把我和普京总统达成的各项共识落到实处。明年中俄将共同举办世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动。希望双方加强配合,使这些活动取得成功。

习近平会见澳前总理

本报北京7月9日电 (记者李伟红) 国家主席习近平9日在人民大会堂会见澳大利亚前总理霍华德。

习近平表示,中澳双方要放眼长远,紧密围绕共同利益,共享发展机遇,照顾彼此重大关切,加强务实合作,加快推进中澳自由贸易协定谈判,使两国战略伙伴关系取得更大发展。

习近平赞赏霍华德担任澳大利亚总理期间为促进中澳关系发展作出的贡献,希望他继续发挥积极作用。

李克强主持国务院常务会议

据新华社北京7月9日电 国务院总理李克强7月9日主持召开国务院常务会议,部署加快发展现代保险服务业,决定自2014年9月1日至2017年底免征新能源汽车车辆购置税,围绕推进简政放权,通过相关法律修正案草案和行政法规修改决定。

壶口瀑布迎来汛期



进入7月,壶口瀑布迎来汛期第一次涨水,壮丽的瀑布吸引了不少游客。
新华社记者 范敏达摄

习近平出席 中美战略与经济对话 中美人文交流高层磋商 联合开幕式并致辞

为构建中美新型大国关系注入更多正能量



7月9日,第六轮中美战略与经济对话和第五轮中美人文交流高层磋商联合开幕式在北京举行。国家主席习近平出席开幕式并致辞。
新华社记者 庞兴雷摄

- 中美合作可以办成有利于两国和世界的大事,中美对抗对两国和世界肯定是灾难
- 构建中美新型大国关系是一项前无古人、后启来者的事业,没有现成经验和模式可以照搬,有问题并不可怕,关键是我们要共同解决问题
- 让我们用积土成山的精神,一步一个脚印,携手推进新型大国关系建设,努力开创中美关系更加美好的明天

本报北京7月9日电 (记者王恬、俞懿春、索泓依) 中国国家主席习近平9日出席在钓鱼台国宾馆芳华苑举行的第六轮中美战略与经济对话和第五轮中美人文交流高层磋商联合开幕式并发表题为《努力构建中美新型大国关系》的致辞。习近平回顾了建交35年来中美关系发展取得的成就,强调中美双方要审时度势,登高望远,相互尊重,增进互信,加强合作,携手推进新型大国关系建设。

习近平指出,35年来,中美关系虽然历经风风雨雨,但总体是向前的,得到了历史性发展,两国利益深度交融。中美合作不仅造福中美两国人民,而且促进了亚太地区和世界和平、稳定、繁荣。历史和现实都表明,中美两国合则两利,斗则俱伤。中美合作可以办成有利于两国和世界的大事,中美对抗对两国和世界肯定是灾难。在这样的形势下,我们双方更应该登高望远,加强合作,坚持合作,避免对抗,既造福两国,又兼济天下。

习近平表示,发展中美关系要顺时应势,与时俱进。35年来,尽管国际环境和中美各自国情都发生了深刻变化,但中美关系能克服困

难、不断前行,其原因就是两国几代领导人准确把握时代脉搏,不断赋予中美关系新的内涵和动力。今天,我们双方更应该审时度势,转变思路、创新思维,不断开创两国合作新局面。

习近平强调,我同奥巴马总统达成共同努力构建中美新型大国关系的重要共识,这是双方在总结历史经验基础上,从两国国情和世界形势出发,共同作出的重大战略抉择,符合两国人民和各国人民根本利益,也体现了双方决心打破大国冲突对抗的传统规律、开创大国关系发展新模式的政治担当。构建中美新型大国关系是一项前无古人、后启来者的事业,没有现成经验和模式可以照搬,有问题并不可怕,关键是我们要共同解决问题。展望今后一个时期,我愿意谈几点看法和主张。

- 第一,增进互信,把握方向。
- 第二,相互尊重,聚同化异。
- 第三,平等互利,深化合作。
- 第四,着眼民众,加深友谊。

习近平指出,战略与经济对话和人文交流高层磋商是中美之间参与部门最多、讨论议题最广的重要平台。希望双方立足现实、着眼长远、深入沟通、相向而行,为构建

中美新型大国关系注入更多正能量。

习近平最后强调,构建中美新型大国关系是一种使命和责任。让我们用积土成山的精神,一步一个脚印,携手推进新型大国关系建设,努力开创中美关系更加美好的明天。(致辞全文见第四版)

美国总统奥巴马在书面致辞中表示,美中两国联系不断加强,经济相互依存日益加深,双方需要围绕共同利益、共同责任和共同挑战建设两国关系。美方欢迎一个稳定、和平、繁荣的中国,致力于同中方一道构建新型大国关系,加强务实合作,以建设性方式处理分歧。我和习近平主席保持着交往和沟通,以确保美中关系稳定、充满活力、富有成效。我期待着今年11月访问北京并出席亚太经合组织领导人非正式会议。我们应该利用本轮对话和磋商证明,美中双方决心让合作成为美中关系的主旋律。

本轮中美战略与经济对话分别由习近平主席特别代表、国务院副总理汪洋和国务委员杨洁篪与奥巴马总统特别代表、国务卿克里和财政部长雅各布·卢共同主持。本轮中美人文交流高层磋商由国务院副总理刘延东和美国国务卿克里共同主持。

联合国称中国崛起令世界贫困人口减半

据新华社北京7月9日电 近日发布的《2014年联合国千年发展目标报告》说,全球极度贫困人口已减少了一半,这主要归功于中国。

报告说,中国极端贫困人口比例已从1990年的60%下降到2010年的12%。相比之下,南亚和撒哈拉以南非洲地区仍未达到减贫目标。这些地区差异也表现在其他7个千年发展目标和描述该战略取得成功的40个参数上。

联合国秘书长潘基文在纽约发布该报告时说,千年发展目标包含把世界从极端贫困中解放出来的承诺,这至少已在统计学上实现了。

今年中国出境游人次将达1.16亿

本报北京7月9日电 (记者赵珊) 今天,中国旅游研究院发布了2014年上半年旅游经济运行分析报告。报告显示:上半年我国旅游经济运行总体良好,实现了预期的增长。

2014年上半年国内旅游人数18.5亿人次,同比增长10.2%,国内旅游收入1.5万亿元;入境旅游人数6200万人次,入境旅游外汇收入为230亿美元;出境旅游人数5410万人次,出境旅游花费超过700亿美元,贸易逆差470亿美元。

同时,报告预测2014年全年旅游接待总人数将达37.6亿人次,旅游总收入3.3万亿元。其中,国内旅游人数36.3亿人次,国内旅游收入达3.1万亿元。出境旅游人数1.16亿人次,出境旅游花费1550亿美元,旅游服务贸易逆差将突破1000亿美元。

日本“求理解”另有图谋

■ 苏晓晖

7月1日,日本用内阁决议这种“走捷径”方式解禁了集体自卫权,引发广泛争议。日本国内,民间组织、工会以及学者、作家等民众组织了数千人规模的游行,反对政府不经全民公投就推行如此重大的政策调整。东亚一些国家,对安倍政府强行推动解禁的意图,不能不表示怀疑和批评。

日本政府对质疑之声充耳不闻,解禁几天之后,首相安倍晋三和防卫相小野寺五典分别开始进行海外访问,访问的重头戏之一恰是为解禁集体自卫权寻求理解和支持。

尤为明显的是,日本两个政要的活动不乏针对中国意图。首先,从访问时机看,日本无视中国人民情感。7月7日是“卢沟桥事变”77周年纪念日,1937年的这一天,日

本发动全面侵华战争,给中国人民造成深重苦难。作为战争始作俑者,日本本该铭记这个日子,进行反思和忏悔。恰恰相反,日本首相和防卫相却选在这天,分别到访问国说明日本解禁集体自卫权的意义。而解禁集体自卫权,为日本未来能够公开使用武力、在海外“合法”出兵打开了大门。对此“作说明”,无疑是在给包括中国在内的战争受害国人民心中伤口撒了一把盐。

其次,日本用伪造“和平形象”的招数逃避反省。包括中国在内的亚洲国家一再要求日本反省,而日本的做法却是极力掩盖、漂白侵略历史。拒不悔改的日本,这次又将精力放在了“作秀”上。安倍此次访澳大利亚期间发表演讲,假惺惺地就历史

的罪恶与恐怖表示“前辈的”歉意,庄严宣誓“永远不会允许上世纪的历史重演”。骗取的认可与同情,改变不了不思悔改的事实。

最后,日本通过安保关系来加大对华压力。日本防卫相会见美国国防部长的议程包括讨论两国正在修改的防卫合作指针。这一指针最初制定是以原苏联进攻为假想,后为应对朝鲜问题而修改,此次修改很明显将中国列为防范目标。小野寺五典此次访美,还将专门与美方讨论“中国威胁”。安倍与澳签署了关于防卫装备的合作协议,澳将采购日潜艇。更引人注目的是,两国正向发展同盟关系的努力,澳总理欢迎日本解禁集体自卫权、成为更有能力的地区战略伙伴。日澳分别是美国盟

友,一旦两国建立起同盟关系,美日澳三角关系将成为美实施地区安全战略、牵制中国的重要抓手。

一直以来,安倍政府在给中国制造麻烦方面可谓不遗余力。在意识形态方面,借助价值观外交打造反华联盟。在对外关系方面,通过拉拢中国周边国家构筑对华包围圈。现在,在安全方面,日本借解禁集体自卫权之机,致力于构筑针对中国的军事同盟关系。

安倍口口声声地说,日本将一直为中国打开对话大门,中日两国“密不可分”。但其口惠而实不至、屡屡自相矛盾的做法,不但不能获得中国的信任和友谊,反而会更深地彰显其险恶用心。

(作者为中国国际问题研究所国际战略研究部副主任)



本栏目主持人: 陈振凯